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РОЗДІЛ 3. ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ІДЕОЛОГІЯ

Вступ. Засади демократії та громадянського 
суспільства є важливими темами, особливо в кон-
тексті сучасної України. По-перше, Україна являє 
собою молоду демократію, яка зазнає значних 
трансформацій після отримання незалежності 
у 1991 році. Встановлення та утвердження демо-
кратичних засад є необхідною передумовою для 
побудови сильної, стабільної та розвинутої країни. 
В Україні існує ряд викликів і проблем, пов’язаних 
з формуванням демократичного суспільства. Це 
включає корупцію, низьку прозорість управління, 
невідповідність демократичних стандартів під час 
виборів, недостатню участь громадян у прийнятті 
рішень та інші. Вивчення та розуміння особли-
востей формування та утвердження демократії 
та громадянського суспільства допомагає зна-
ходити шляхи подолання цих викликів та забез-
печення стабільного розвитку країни. Геополі-
тичне середовище, в якому знаходиться Україна, 
вносить свої особливості в процес формування 
демократії. Зміни в регіональних та глобальних 
політичних контекстах впливають на стан демо-

кратії в країні та потребують постійного вивчення 
та аналізу.

Мета та завдання. Мета статті полягає у визна-
ченні особливостей формування та утвердження 
в Україні засад демократії та громадянського сус-
пільства. Для досягнення встановленої мети необ-
хідно вирішити такі завдання: окреслити особли-
вості становлення демократії та громадянського 
суспільства в Україні; виявити негативні аспекти 
становлення демократії та громадянського сус-
пільства в Україні.

Методи дослідження. Теоретико-методологіч-
ною основою дослідження є використання таких 
загальнонаукових і спеціально-наукових методів: 
історичного (систематизовані фундаментальні 
підходи до взаємодії у межах вітчизняної та зару-
біжної науки), логічного (розкрито сутність та осно-
вні поняття процесу формування та утвердження 
в Україні засад демократії та громадянського сус-
пільства), описового (досліджено сутність та осно-
вні принципи взаємодії держави та громадського 
суспільства), аналіз (описано теоретико-методоло-
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гічні засади формування та утвердження в Україні 
засад демократії та громадянського суспільства 
та їх вплив на розбудову ефективної держави), 
синтез (структурно-функціональний аналіз форму-
вання та утвердження в Україні засад демократії 
та громадянського суспільства у сфері держав-
ного управління), узагальнення (характеризується 
функціональний вплив громадського суспільства 
на процесу формування та утвердження засад 
демократії).

Результати. Протягом останніх років відбулися 
значні позитивні трансформації громадського сус-
пільства в Україні. На розвиток громадянського 
суспільства вплинули як національні тенденції, 
так і місцеві зміни. Серед перших – зміцнення 
громадських організацій через розвиток нефор-
мальної освіти, запровадження нових механізмів 
участі, організація національних форумів та тре-
нінгів для обміну досвідом між населеними пунк-
тами, регіонами, впровадження міжнародних про-
грам підтримки та зміцнення ролі громадянського 
суспільства, посилити співпрацю між державними 
органами та організаціями громадянського сус-
пільства, створити фізичний простір для взаємодії 
організацій громадянського суспільства з актив-
ними громадськими та державними платформами, 
активізувати ініціативи та інституційний розвиток 
існуючих організацій, професіоналізувати орга-
нізації громадянського суспільства та підвищити 
компетентність їх членів.

Незважаючи на позитивні зрушення у розви-
тку громадянського суспільства, існують бар’єри 
та проблеми, які перешкоджають сталому роз-
витку громадянського суспільства. Основними 
бар’єрами є: брак ресурсів (фінансових та люд-
ських); відсутність підтримки інституційного роз-
витку; відсутність політики диверсифікації для 
організацій громадянського суспільства та залеж-
ність від донорського фінансування; відсутність 
реального впливу громадянського суспільства на 
державну та регіональну політику та галузеві стра-
тегії; девальвація або недооцінка роботи організа-
цій громадянського суспільства та їхнього внеску 
в державний та регіональний розвиток; збере-
ження недостатнього інституційного потенціалу 
багатьох організацій (відсутність фінансової прозо-
рості, стратегічного та оперативного планування); 
відсутність системної діяльності організацій гро-
мадянського суспільства, збереження дискурсив-
ного поділу організацій громадянського суспіль-
ства на «провладні» та інші; знецінення місцевої 
експертизи громадських організацій; відсутність 
організацій, які займаються аналітичною та моні-
торинговою діяльністю; необхідність підвищення 
рівня експертності та професіоналізму серед 
молодих організацій громадянського суспільства, 
вигорання громадських активістів. Розвитку грома-
дянського суспільства гальмують також загальні 

умови життя, зокрема відсутність активного та різ-
номанітного культурного життя стимулює міграцію 
активної, творчої та освіченої молоді.

Позитивні зрушення сталися в інституціональ-
ній спроможності організацій, диверсифікації дже-
рел фінансування, фінансовому менеджменті, 
громадському представництві, наданні послуг 
і ставленні з боку громадськості. Завдяки своїй 
ролі в Революції Гідності громадянське суспіль-
ство стало ідентифікуватись суспільством, дер-
жавою і політиками як повноцінний гравець, який 
впливає на розвиток країни [2].

Включеність громадян у політичний процес 
виражається у різних формах політичної участі. 
Однією з форм є протестна поведінка. Політичні 
кризи в Україні, нездатність владних еліт забез-
печити позитивні ефекти зворотного зв’язку при-
звели до алієнації – відчуження українського 
суспільства від політики, але в той же час – форму-
ванню в окремій його частині усвідомлення непра-
вильності дій керівництва країною і необхідності 
щось змінювати. В результаті в політичній системі 
України сформувалася соціально і тематично різ-
номанітна протестна практика участі громадян-
ського суспільства у публічному просторі України, 
яка стала одним з основних і регулярних способів 
впливу суспільства на владу [6]. Такий вид само-
організації політичних акторов – відповідна реак-
ція на відсутність результатів зворотного зв’язку 
з владою і ситуативний пошук рішень з питань, які 
стоять перед незадоволеними групами.

В результаті системної перманентної протест-
ної культури сформувалась в Україні революційна 
публічність, яка з одного боку викрила проблеми 
взаємодії між суспільством і владою, з іншого роз-
крила можливість для формування нових форм 
впливу на політику з боку громадянського суспіль-
ства.

Ще одним яскравим прикладом інституціона-
лізованого актора, який формує публічний капі-
тал «знизу – вгору», можна назвати аналітичні 
спільноти, які виконують експертну, аудиторську 
та дорадчу функції в українській державі. За 
даними глобального індексу Global Go To Think 
Tank INDEX Report в Україні 2014–2020 рр. офі-
ційно діяло більше 40 аналітичних центрів, які 
мають свою інтелектуальну репутацію і вносять 
фрагментарно внесок у політичні рішення дер-
жави [1].

Однією з основних проблем для даної кате-
горії акторов в Україні є проблема підвищення їх 
суб’єктності і затребуваності в публічному про-
сторі. 

Особливо активно розвивається в публічному 
полі України IT-краудсорсинг, одна з головних 
задач якого, впровадження цифрових технологій 
в управління державою, що дозволяє громадя-
нам бути включеними в процес прийняття рішень 
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є однією з основних умов електронної демокра-
тії. IT-краудсорсинг представлений в Україні чис-
ленними стартапами, що пропонують інноваційні 
продукти для розширення публічного простору 
в мережі. Стартапери працюють над додатками 
і сервісами на основі відкритих даних, поклика-
них підвищити конкурентоспроможність України 
та сприяти розвитку громадянського суспільства [3].

Один із найшвидше зростаючих напрямків кра-
удсорсингу в Україні – це проєктний. Прикладом 
можуть бути проєкти Є-Дата, «007» і Єрозсліду-
вання, створені за сприяння держави та громадян-
ського сектора для впровадження в політичне поле 
системи публічних даних про державні фінанси. 
Розвиток цих проєктів, як різновиди політичного 
краудсорсина дозволяє інституціювати антикоруп-
ційні механізми і за допомогою онлайн-технологій 
контролювати владу.

Таким чином, формування нової моделі дер-
жавної політики в Україні за траєкторією «знизу 
вгору» (інститути громадянського суспільства) 
відповідає світовим тенденціям зміни інститутів 
та практик взаємодії акторів політичних процесів, 
але має особливості та труднощі. Унікальність 
української версії полягає в тому, що громадянське 
суспільство швидше та ефективніше інституціоні-
зується як публічний актор, ніж держава, яка «не 
встигає» інституційно адаптуватися до змін і через 
традиції попередньої моделі управління гальмує 
участь державного сектору в політичне життя.

Однією з основних проблем є недостатня під-
готовленість нормативно-правової бази щодо 
статусу, прав та обов’язків державних інституцій 
громадянського сектору, що впливає на харак-
тер відносин з державними органами. Політико-
правова база для участі громадянського сектору 
в громадському процесі потребує вдосконалення 
та адаптації до сучасних політичних тенденцій 
та внутрішньополітичних реалій.

Для більш детального аналізу принципів роз-
витку громадянського суспільства розглянемо 
організації, асоціації та рухи, які створюються для 
вирішення соціальних проблем. Такі рухи є резуль-
татом неформальної колективної ініціативи 
та неформальних зв’язків. Згодом, набувши необ-
хідного досвіду та визначивши свою організаційну 
структуру, вони стають формальними, створюючи 
умови для подальшого розвитку громадянського 
суспільства. Крім того, наголошуємо, що для того, 
щоб співвідношення особистого і громадського 
в громадянському суспільстві було оптимально 
збалансованим [8, с. 32].

Зараз активно розвивається волонтерський 
рух, громадські ініціативи навколо всебічної під-
тримки реформ, боротьби з корупцією, допомоги 
армії та вимушеним переселенцям.

Сучасні заклики до розвитку та безпеки України 
викликають симетричні громадські ініціативи, 

покликані змінити ситуацію на принципах відкри-
того спілкування, діалогу та відповідального лідер-
ства. При цьому важливою складовою розвитку 
громадянського суспільства є необхідність розви-
тку співпраці, партнерства між органами держав-
ної влади, органами місцевого самоврядування 
та органами громадянського суспільства, які б 
слугували для вирішення соціально важливих про-
блем, розробки та реалізації комплексу реформ, 
ефективні наглядові органи. Ще більш актуаль-
ним є зв’язок ОГС з різними верствами громадян 
[4, с. 42].

Подальші перспективи розвитку відносин між 
владою та організованим суспільством мають 
визначати сприяння новому урядовому колективу 
наблизити діяльність влади до народу шляхом 
децентралізації, посилення місцевого самовря-
дування та самоорганізації, можливостей впливу 
на формування виборчих списків політичних сил, 
обов’язкові консультації з громадськістю всіх заці-
кавлених сторін у розробці державної політики, 
стандартизації адміністративних процедур в орга-
нах державної влади, що змусило б її підтриму-
вати зворотний зв’язок з громадянами [7].

Також у формуванні порядку денного діалогу 
між владою та громадянським суспільством важ-
ливо перенести акцент з формального спілкування 
між владою та організованим суспільством (що 
в основному практикується дотепер) на їх повне 
партнерство, загалом – важливо позбутися фор-
мальних і символічне ставлення до планування 
та організації громадянського суспільства, дер-
жавних органів та установ різного функціональ-
ного призначення, що забезпечують їх діяльність. 
Тільки так можна подолати розрив між правлячим 
класом і більшістю суспільства та посилити соці-
альну легітимність державної політики. Завдання-
максимум – повне використання величезного 
потенціалу державного сектору, що дозволило б 
компенсувати об’єктивну недостатність держави 
в окремих сферах суспільного життя.

Одним із основних критеріїв перспективності 
цього процесу в сучасній Україні є набуття дер-
жавною політикою сприяння громадянському сус-
пільству більш системної та послідовної, що також 
характеризує діяльність українських законодавців, 
спрямовану на створення необхідних умов для 
вільної самореалізації громадян та самоврядні 
громадські об’єднання. партнерські відносини 
між ними та владою, а саме: підвищення полі-
тичної культури населення; поширення знань про 
громадянське суспільство та організації, які його 
представляють; популяризація структур грома-
дянського суспільства серед молоді, висвітлення 
позитивних сторін їх діяльності; створення нових 
можливостей для участі громадян в управлінні 
державними та громадськими справами; активі-
зація процесу приватизації всіх сфер суспільного 
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життя, формування інститутів громадянського 
суспільства (благодійних фондів, споживчих това-
риств, клубів за інтересами, товариств, асоціацій 
тощо); розвиток різноманітних форм громадського 
самоврядування та самодіяльності; підвищення 
рівня фінансової життєздатності організацій тре-
тього сектору; розробка ефективних механізмів 
співпраці між організаціями громадянського сус-
пільства та державними органами.

Висновки. Отже, можна зробити висновок, що 
Україна пройшла складний шлях у формуванні 
та утвердженні засад демократії та громадян-
ського суспільства після отримання незалежності 
у 1991 році. Політичні та соціально-економічні 
трансформації в країні відображають складну 
природу цього процесу. Корупція, недостатня про-
зорість управління та інші проблеми викликають 
виклики для формування стійких засад демокра-
тії та громадянського суспільства в Україні. Подо-
лання цих проблем вимагає системних зусиль, 
включаючи реформи в сфері юстиції, антикоруп-
ційні заходи та зміцнення громадської участі. Гео-
політичне середовище також впливає на форму-
вання демократичних засад в Україні. Втілення 
європейських цінностей, співпраця з міжнарод-
ними організаціями та дотримання міжнародних 
стандартів демократії є важливими аспектами 
цього процесу.

Подальші дослідження в цій сфері є важливими 
для розуміння та вирішення проблем, пов’язаних 
з формуванням демократії та громадянського сус-
пільства в Україні. Аналіз ролі політичних інсти-
тутів, розвитку громадського сектору та ефектив-
ності реформ може сприяти досягненню прогресу 
в цих напрямках.
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The relevance of the outlined problem is determined by the need to understand the complex 
process of transformation of Ukrainian society after gaining independence and the ongoing 
challenges that arise along this path. The aim of the research is to analyze and explain 
the peculiarities of formation of democratic principles and civil society in Ukraine. To achieve 
this goal, the following methods were used: historical (systematized fundamental approaches 
to interaction within national and foreign science), logical (revealing the essence and basic 
concepts of the process of formation and establishment of democratic principles and civil 
society in Ukraine), descriptive (examining the essence and main principles of interaction 
between the state and civil society), analysis (describing the theoretical and methodological 
foundations of formation and establishment of democratic principles and civil society in 
Ukraine and their impact on building an effective state), synthesis (structural-functional 
analysis of the formation and establishment of democratic principles and civil society in 
Ukraine in the field of governance), generalization (characterizing the functional influence 
of civil society on the process of formation and establishment of democracy). The research 
results demonstrate that Ukraine faces numerous challenges in the process of formation 
and establishment of democratic principles. Insufficient governance transparency, corruption, 
and other problems create obstacles on the path to stable democracy. Additionally, 
the geopolitical environment affects the process of formation of democratic values in Ukraine. 
The conclusions of this study emphasize the need for further work on the establishment 
of civil society in Ukraine. Reforms in the justice system, the fight against corruption, 
and strengthening of civic participation are key aspects of this process. Moreover, it is important 
to implement European standards and cooperate with international organizations to support 
democratic transformations in Ukraine. The research results have significant potential for 
further development of political science and contribute to understanding the complex political 
processes taking place in Ukraine. The obtained findings can be valuable for policymakers, 
researchers, and other stakeholders who strive to strengthen democracy and civil society in 
Ukraine.
Key words: Ukrainian society, political transformation, reform, civil institutions, civil society, 
civic participation.
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